



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году

№ 202 (22368) • Среда, 5 сентября 1990 года

Цена 3 коп.

ПОДГОТОВИЛИСЬ ОТЛИЧНО

Отличной оценки за подготовку к приемке урожая заслужил коллектив заготуника «Гулстан» Чибайдского хлопководства.

Современная реконструкция имеющихся зданий и сооружений, строительство дополнительных навесов и бункерных площадок на трети увеличило его емкость.

В этом сезоне он сможет принять около четырех тысяч тонн хлопка-сырья с полей колхозов имени Ленина и «Социализма».

Скрупульно отложены весовом хозяйству и лабораторные аппараты, транспортеры и другие механизмы, противопожарный инвентарь и подъездные пути.

В отличие от предыдущих лет в этом сезоне больше сделано для создания нормальных бытовых условий для работников заготуника и механизаторов хозяйств.

(УзТАГ).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О МЕРАХ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ПРИзыва И ПРОХОЖДЕНИЯ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЫ МОЛОДЕЖЮ РЕСПУБЛИКИ

В целях обеспечения гарантированных прав и свобод призывающихся на действительную военную службу граждан Узбекской ССР, защиты интересов их семей, а также совершенствования призыва и прохождения воинской службы молодежью Республики:

1. Прекратить с осеннего призыва 1990 года призыв юношей республики в военно-строительные части, дислоцированные за пределами Узбекской ССР.

2. Признать целесообразным впредь осуществлять призыв молодежи в Вооруженные Силы ССР в соответствии с договорами, заключенными правительством республики с соответствующими союзными органами.

Совету Министров Узбекской ССР до весеннего призыва 1991 года заключить с соответствующими союзными органами договоры, регулирующие количество

призывающихся, условия прохождения ими военной службы, гарантит их безопасности и социальной защищенности военнослужащих срочной службы и членов их семей.

Предусмотреть сопровождение призывающих на службу в воинские части и возвращение их к месту постоянного жительства.

3. Запретить призыв на действительную военную службу призывающих, чей брат погиб при исполнении обязанностей военной службы в мирное время.

4. Установить за счет средств республики дополнительные пособия, включая срочную службу, ставшие в настоящее время инвалидами вследствие увечья, а также семьям погибших в период прохождения военной службы.

Совету Министров Узбекской ССР утвердить порядок и условия выделения указанных дополнительных пособий.

5. В целях обеспечения выполнения пунктов 1, 2, 3 настоящего Указа, а также по-вышения ответственности соответствующих органов за безусловное соблюдение конституционных норм по прохождению призывающим воинской службы:

придать Военному комиссариату Узбекской ССР статус республиканского органа;

выделить из бюджета республики средства для создания Ташкентского областного общественности, ветеранов войны и труда, деятелей культуры и искусства, художественной самодеятельности, промышленности, а также из бюджета Узбекской ССР.

6. Совету Министров Узбекской ССР ввести дополнительную должность заместителя министра здравоохранения Ташкентского областного комитета по социальным вопросам, включая срочную службу, ставшие в настоящее время инвалидами вследствие увечья, а также семьям погибших в период прохождения военной службы.

Совету Министров Узбекской ССР утвердить порядок и условия выделения указанных дополнительных пособий.

7. Совету Министров Каракалпакской АССР, облисполкомам и Ташкентскому областному комитету по социальным вопросам и комсомольским организациям усилить шефскую работу с воинскими частями, где проходит службу юноши, призванные из Узбекской ССР.

Регулярно организовывать поездки в воинские подразделения представителей общественности, ветеранов войны и труда, деятелей культуры и искусства, художественной самодеятельности, промышленности, а также из бюджета Узбекской ССР.

Проводить целенаправленную работу по отбору и направлению в военные учебные заведения юношей коренного национального состава с целью подготовки офицерского состава.

Проводить целенаправленную работу по отбору и направлению в военные учебные заведения юношей коренного национального состава с целью подготовки офицерского состава.

При рассмотрении съезда ветеранов войны и труда Узбекской ССР в Бухаре в сентябре 1990 года, если судить по отчетам, производились большие по-затраты на эти цели израсходованы немалые средства, состояния лесного фонда... ухудшилось. За землями цыпрым рапортам скрывались практические полные отсутствие мер по охране растительного покрова, дефляция почвы и другие отрицательные процессы.

Все это происходило из-за того, что в лесном хозяйстве до сих пор не искоренен командиро-административный стиль руководства.

Только треть специалистов имеет высшее образование. Лесоводами являются лишь 39 процентов руководителей хозяйств, а среди главных лесничих специалистов — и того меньше. Не лучше сложилось положение и с работниками более низкого звена.

Все это привело к тому, что плохо организована работа по биологическому методу борьбы с вредителями, охране лесов от пожаров,

заготовке и продаже лесных материалов.

Президент Узбекской Социалистической Республики И. КАРИМОВ.

г. Ташкент. 4 сентября 1990 г.

(Комментарий к Указу будет опубликован).

НОВАЯ РЕСПУБЛИКА

В ПРИДНЕСТРОВЬЕ

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ СЪЕЗД ДЕПУТАТОВ ВСЕХ УРОВНЕЙ УДОБРЕНИЯ МОЛДОВЫ ПРОВОЗГЛАСИЛ ПРИДНЕСТРОВСКУЮ МОЛДАВСКУЮ СОВЕТСКУЮ СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ РЕСПУБЛИКУ СОСТАВЛЯЮЩУЮ НЕЕ ТЕРРИТОРИИ КАМЕНСКОГО РАЙОНА МОЛДОВЫ, ДУБОССАРСКИЙ, РЫБИНСКИЙ, ГРИГОРЬЕВОЛСКИЙ, СЛОВОДНЯНСКИЙ РАЙОНЫ ГОРОДА ТИРАСПОЛЬ, БЕНДЕРЫ, РЫБНИЦА, ДУБОССАРЫ.

В резолюции съезда отмечено, что в сентябре 1990 года по вопросу о вхождении в Приднестровскую Республику могут состояться референдумы на территории тех Советов, на территории которых не выражал свою волю. Столицей новой республики участники съезда провозгласили Тирасполь.

До принятия собственной конституции Приднестровской Республики будет действовать символика СССР.

Утвержден временный Верховный Совет республики с полномочиями до 1 декабря 1990 года.

Все собственные права на территории Приднестровской Республики, включая право на самоуправление, передаются в собственность Приднестровской Республики.

Авторы обращения призывают Президента СССР принять эффективные меры против тех, кого они квалифицируют как приверженцев сепаратизма и разногласий международной розни.

Сегодня в республике распространена декларация об открытии культурной ассоциации «За Бессарабию и Буковину», о создании которой было объявлено весной нынешнего года в Бухаресте. В обращении отмечается, что в земле, где на протяжении тысячелетий проживают наследники эллинов древнеримской провинции Дакии, двух союзных республики, живут большинство населения которых называет, как говорится в документе, в результате имперской царской и сталинской политики.

Авторы обращения призывают Президента СССР принять эффективные меры против тех, кого они квалифицируют как приверженцев сепаратизма и разногласий международной розни.

В условиях напряженной обстановки, сложившейся в республике, продолжает работу Верховный Совет республики с полномочиями до 1 декабря 1990 года.

Все собственные права на территории Приднестровской Республики, включая право на самоуправление, передаются в собственность Приднестровской Республики.

Законопроект, принятый на основе двух третей голосов, во второй половине дня открыто голосование на базе альтернативной основы Президента СССР Михаила Сергеева, избранного Председателем Верховного Совета республики.

В ответ на эти решения

Верховный Совет ССР Молдавии заявил, что содержание и характер решений, принятых на съезде в Тирасполе, отражают явную антиконституционность.

На проходящей чрезвычайной сессии парламента республики отменены решения съезда о провозглашении Приднестровской Молдавской Социалистической Республики.

При этом в республике вновь вспыхнула политическая борьба за депутатские мандаты в парламенте Грузии. Такой итог завершившейся 3 сентября их регистрации в Центральной избирательной комиссии по выборам депутатов в Верховный Совет республики.

ДАНЫ ОПЕРАТИВНЫЕ ПОРУЧЕНИЯ

3 сентября Президент СССР М. С. Горбачев провел рабочее совещание с участием членов Президентского совета, руководителей союзного правительства, Совета Министров РСФСР, ряда центральных экономических ведомств, на которых были обсуждены первоочередные неотложные меры по реализации договоренностей, достигнутых на заседании Совета Федерации и Президентского совета 30—31 августа. В этой работе, подчеркнул М. С. Горбачев, надо начинать действовать немедленно, не дожидаясь окончательного принятия полномасштабной программы перехода к рынку. Президент СССР дал указа-

зание о создании ряда оперативных групп. Первому заместителю Председателя Совета Министров СССР Л. А. Воронину поручено возглавлять работу по безотлагательному решению вопросов, связанных с завершением хозяйственного года, уборкой урожая, подготовкой к зиме, нормализацией торговли продовольственными товарами, особенно в Москве, Ленинграде, крупных промышленных центрах, где складилась острая обстановка.

Придано целесообразным оперативно рассматривать возникающие вопросы взаимодействия новых условий центральных и местных органов власти с целью обеспечения законности и правопорядка. Координация в этой области возложена на члена Президентского совета А. Н. Яковлеву.

Отмечено, что достижение экономической и политической стабильности в стране требует, как никогда, взаимономнения доверия и ответственности всех государственных и общественных структур, средств массовой информации.

(ТАСС).

ПРИНИМАЮТ СЫРЕЦ

Укладка первого хлопкового бунта началась на Московском заготупункте, который раньше всех в Сурхандарье приступил к дефляции хлопчатника.

Первые десятки тонн сырца из Московского склада доставлены сюда из колхоза «Москва» Кумкурганского района. 450 тысяч тонн запла-

нировано принять в нынешнем сезоне в области. Однако виды на урожай таковы, что эта цифра может быть значительно превышенной. Это уточнено при подготовке заготупунктов. Они распологают возможность принять дополнительно 40—50 тысяч тонн сырца.

(УзТАГ).

ХРОНИКА СТРАДЫ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Стартовала «белая страда». Идет выборочный сбор сырца. По оперативным данным, на сегодня собрано около 1,5 тысяч тонн хлопка. В Бухарской, Джизикской, Кашкадарьянской, Самаркандской, Сурхандарьинской Ташкентской областях приступили к дефляции хлопчатника. Обезлиствление проведено на 40 тысячах гектаров.

Выращен ранний урожай хлопка. Главное — убрать его без потерь. С этой целью правительство республики рекомендовало хозяйствам повысить оплату — 25 копеек за килограмм ручного сбора и 10 рублей за тонну машины.

(УзТАГ).

В ЦК Компартии Узбекистана АГРАРНЫЙ СЕКТОР: ПОДРУЖИТЬ ЭКОНОМИКУ С ЭКОЛОГИЕЙ

Как уже сообщалось, со

стоялось очередное заседание Комиссии ЦК Компартии Узбекистана по вопросам агропромышленного комплекса. Рассмотрена Республиканская комплексная программа «Лес Узбекистана», представленная лесохозяйственным объединением «Узбеклес».

Эта программа исходит из

экономического, экологиче-

ского и социального значе-

ния лесов. В наше время

заселение лесов, потрав-

шкотом, допускается гибель

растительности, вырубка

деревьев, вырубка

растительности, вырубка

НОВОЕ В ДОКУМЕНТАХ КПСС

Среди множества резолюций и документов, принятых на XXVIII съезде КПСС, наибольшее значение имеют два. Это Программное заявление «К гуманному, демократическому социализму» и новый Устав партии. Они взаимосвязаны, причем второй предусматривает такое обновление самой партии, которое позволило бы ей выполнить определенные съездом цели и задачи. И характер, и содержание документов коренным образом отличаются от тех, что были приняты на предыдущем съезде четыре с небольшим года назад.

Прежде всего изменился в сторону большей критичности подход к понятию социализма и его завоеваний. Если в Программе партии говорилось о том, что социализм в ССРР «победил полностью и окончательно», что страна вступила в этап развитого социализма, перечислялись достижения в социально-экономической политике и в развитии демократии, то в Программном заявлении съезда первый раздел посвящен анализу кризиса в обществе и партии, а также стратегическим целям КПСС. В частности, подчеркивается, что «глубинные истоки кризиса не в ущербности самой идеи социализма, а в тех деформациях, которым она подверглась в прошлом». В таком документе практически впервые названы ошибки и недочеты, допущенные руководством страны и партии, включая Политбюро, уже в ходе перестройки и в экономике. Тревожные, к примеру, такие признания, что страну со-

ся всем гражданам возможность участвовать в государственных и общественных делах, занимать любые должности.

В Программном заявлении и в Уставе много положений, касающихся демократизации и обновления самой КПСС. Она намерена отстаивать право на лидерство в свободном соревновании с другими общественно-политическими силами. КПСС признает, что как правящая партия несет ответственность за сложившееся в стране положение. Но съезд выступает против огульных обвинений в адрес честных коммунистов прошлых и нынешних поколений. Отныне в кадровой работе КПСС отказывается от формального, номенклатурного подхода. Полномочия при выдвижении и назначении будут иметь органы государственной власти и управления, а в самой партии полномочия передаются от вышестоящих инстанций к партийным организациям, всем коммунистам. По-новому КПСС намерена действовать в Советах, которым передается вся полнота власти. В условиях многосторонности «возникла необходимость формирования в Советах всех уровней партийных фракций и межпартийных блоков, участвующих в которых коммунисты должны руководствоваться волей своих избирателей, программными целями КПСС».

Совершенно по-разному выглядят прежний Устав партии и принятый на недавнем съезде. Главная суть новизны — обеспечение широкой внутрипартийной демократии и власти партийных масс в отличие от безраздельной власти аппарата. Отсюда — абсолютно новая структура документа, новые подходы и акценты. Если в прежнем Уставе на первое место выдвигались обязанности коммунистов, то теперь — их права. Если раньше раскрытие организационных структур начиналось с высших органов партии и шло по нисходящей, то теперь пирамида перевернута: на первое место выдвигаются первичные партийные организации как основа КПСС, где реализуется политика партии.

Им предоставлены большие права. В отличие от прежнего порядка, когда в вопросах приема и исключения из партии последнее слово было за райкомом или горкомом, теперь первичные организации самостоятельно решают вопросы приема в партию и прекращения членства в ней, определения своей структуры, направления и методов работы, периодичности и порядка проведения собраний политических акций, финансово-хозяйственной деятельности, строят взаимоотношения с советскими и общественными организациями. Им предоставлено право участвовать в разработке политики партии, вносить проекты документов к партийным форумам различного уровня. Они могут выражать свое отношение к решению любого партийного органа, отыскивать из его состава рекомендованных ими коммунистов. Делегаты на все форумы КПСС избираются при обязательных выдвижениях первичными партгрозами, и, как правило, прямым тайным голосованием по партийным округам. «Первичка» же может вносить предложения по кандидатурам в состав вышестоящих партийных органов, что исключает прежние «алларные игры».

По положению вспомогательной сводится роль аппарата, создаваемого выборными органами и подчиненного им. Аппарат, формируемый по рекомендации первичных партгроз, осуществляет в основном информационно-аналитическую, прогнозно-сociологическую и консультативную функции.

По-новому решен вопрос о принципе демократического централизма в жизни и деятельности партии. Раньше его сути обозначалась пятью пунктами с явным перевесом централизма. Теперь же КПСС «решительно отвергает демократический централизм в том виде, как он сложился в условиях административно-командной системы, жесткой централизации, отстаивающей единоличную власть в партии для транспортировки семян. Все технологическое и электросиловое оборудование прошло обкатку.

На заготупках имени Тельмана и имени Первомая, а также на расположенному у заводской территории зонконечной укладке асфальта на бутовых площахах.

Одним из важнейших объектов нынешнего ремонта является та же самостийность в организации всех работ, в принятии собственных программных и нормативных документов на базе основополагающих принципов деятельности КПСС. Появился статус республиканских компаний. Их первые руководители впервые избираются в состав Политбюро ЦК КПСС.

Многие новые оттенки с учетом многосторонности и отказа КПСС от монополии на власть содергали раздел о работе коммунистов в Советах, государственных органах и общественных объединениях. Изменены в сторону уменьшения (вместо прежних максимальных 3 процентов до 2 процентов заработка) размеры членских взносов. Причем до 50 процентов общей их суммы оставляется теперь в распоряжении первичных партгроз.

Наконец, в Уставе предусмотрено создание новой, независимой от ЦК КПСС, подчиняющейся только решениям съезда Центральной контрольной комиссии КПСС.

Д. ГАЙМАКОВ.
Обозреватель ИАН.

ВРЕМЯ ПРИЗЫВАЕТ РЕШИТЕЛЬНЫХ

Электроцех и вулканизационная камера вступили в строй на основе базы специализированных механизмов, что в Янгире. Заметно обновились также ремонтный цех, складские помещения. Неизвестный облик привнесла рабочая стололова. А скоро начнут действовать сауна с душевыми

и прекрасно оборудованными комнатами отдыха.

Улучшение условий труда отдыха — одно из главных направлений, куда идет часть прибыли предприятия. А ведь всего четыре года назад, до прихода к руководству Валентина Молчанова, ее и в помине не было.

С чего начал Молчанов вместе со своими единомыш-

ленниками? С ревизии всеобщего хозяйства, с аттестацией рабочих мест, с частичной перетарификацией и сокращением управленического аппарата почти на 40 процентов.

Щательно продумали систему оплаты труда и первыми в тресте стали платить водителям не за тонно-километры, а за тонно-

АГРАРНЫЙ СЕКТОР: ПОДРУЖИТЬ ЭКОНОМИКУ С ЭКОЛОГИЕЙ

[Окончание.
Начало на 1-й стр.]

В области экономического сотрудничества предусматривается создание совместных с зарубежными фирмами предприятий по первичной обработке лекарственного сырья, строительство баз для приема и организации охоты иностранцев. КПСС признает, что как правящая партия несет ответственность за сложившееся в стране положение. Но съезд выступает против огульных обвинений в адрес честных коммунистов прошлых и нынешних поколений. Отныне в кадровой работе КПСС отказывается от формального, номенклатурного подхода. Полномочия при выдвижении и назначении будут иметь органы государственной власти и управления, а в самой партии полномочия передаются от вышестоящих инстанций к партийным организациям, всем коммунистам. По-новому КПСС намерена действовать в Советах, которым передается вся полнота власти. В условиях многосторонности «возникла необходимость формирования в Советах всех уровней партийных фракций и межпартийных блоков, участвующих в которых коммунисты должны руководствоваться волей своих избирателей, программными целями КПСС».

Совершенно по-разному выглядят прежний Устав партии и принятый на недавнем съезде. Главная суть новизны — обеспечение широкой внутрипартийной демократии и власти партийных масс в отличие от безраздельной власти аппарата. Отсюда — абсолютно новая структура документа, новые подходы и акценты. Если в прежнем Уставе на первое место выдвигались обязанности коммунистов, то теперь — их права. Если раньше раскрытие организационных структур начиналось с высших органов партии и шло по нисходящей, то теперь пирамида перевернута: на первое место выдвигаются первичные партийные организации как основа КПСС, где реализуется политика партии.

Им предоставлены большие права. В отличие от прежнего порядка, когда в вопросах приема и исключения из партии последнее слово было за райкомом или горкомом, теперь первичные организации самостоятельно решают вопросы приема в партию и прекращения членства в ней, определения своей структуры, направления и методов работы, периодичности и порядка проведения собраний политических акций, финансово-хозяйственной деятельности, строят взаимоотношения с советскими и общественными организациями. Им предоставлено право участвовать в разработке политики партии, вносить проекты документов к партийным форумам различного уровня. Они могут выражать свое отношение к решению любого партийного органа, отыскивать из его состава рекомендованных ими коммунистов. Делегаты на все форумы КПСС избираются при обязательных выдвижениях первичными партгрозами, и, как правило, прямым тайным голосованием по партийным округам. «Первичка» же может вносить предложения по кандидатурам в состав вышестоящих партийных органов, что исключает прежние «алларные игры».

По положению вспомогательной сводится роль аппарата, создаваемого выборными органами и подчиненного им. Аппарат, формируемый по рекомендации первичных партгроз, осуществляет в основном информационно-аналитическую, прогнозно-сociологическую и консультативную функции.

По-новому решен вопрос о принципе демократического централизма в жизни и деятельности партии. Раньше его сути обозначалась пятью пунктами с явным перевесом централизма. Теперь же КПСС «решительно отвергает демократический централизм в том виде, как он сложился в условиях административно-командной системы, жесткой централизации, отстаивающей единоличную власть в партии для транспортировки семян. Все технологическое и электросиловое оборудование прошло обкатку.

На заготупках имени Тельмана и имени Первомая, а также на расположенному у заводской территории зонконечной укладке асфальта на бутовых площахах.

Одним из важнейших объектов нынешнего ремонта является та же самостийность в организации всех работ, в принятии собственных программных и нормативных документов на базе основополагающих принципов деятельности КПСС. Появился статус республиканских компаний. Их первые руководители впервые избираются в состав Политбюро ЦК КПСС.

Многие новые оттенки с учетом многосторонности и отказа КПСС от монополии на власть содергали раздел о работе коммунистов в Советах, государственных органах и общественных объединениях. Изменены в сторону уменьшения (вместо прежних максимальных 3 процентов до 2 процентов заработка) размеры членских взносов. Причем до 50 процентов общей их суммы оставляется теперь в распоряжении первичных партгроз.

Наконец, в Уставе предусмотрено создание новой, независимой от ЦК КПСС, подчиняющейся только решениям съезда Центральной контрольной комиссии КПСС.

Д. ГАЙМАКОВ.
Обозреватель ИАН.

зяйства. За эти годы только поставки химических удобрений выросли в два раза. Широкое распространение получили химические средства защиты растений от вредителей, болезней и сорняков.

К сожалению, из-за чрезмерного и неправильного употребления этих средств экологический кризис, связанный с осушением Аральского моря, еще более углубился, а загрязнение окружающей среды достигло критической отметки.

Одна из причин этого — отсутствие в хозяйствах современных пунктов химизации и складов для хранения. Положение усугубляется еще и тем, что республиканская объединение «Узэкохозхимия» не имеет прирельсовых баз. Более половины всех отгружаемых в республику химудобрений сваливаются на открытые площадки вдоль железных дорог. В Джизакской области этим «методом» складируются все 200 тысяч тонн удобрений. Под воздействием осадков часть их вы-

текает в арыки и коллекторы, активно загрязняя окружающую среду. Не лучше положение с хранением удобрений в Каракалпакской АССР, Сырдарьинской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях.

Отсутствие хранилищ влияет негативно не только на экологическую обстановку, но и на экономическую эффективность применения химических средств. Достаточно сказать, что почти 40 процентов удобрений, вносимых под хлопчатник, не участвуют в формировании урожая, а ведь их стоимость ложится на затраты.

Результаты обследования почв показывают, что в большинстве районов республики земледелие ведется в условиях убывающего плодородия. Содержание гумуса в почве упало за последние двадцать лет до 1,1 процента. Это самый низкий показатель по стране. Наиболее острым вопросом стал сейчас вопрос хранения и использования пестицидов. Их расход,

включая гербициды, дефолианты и серные препараты, достиг 11,6 килограмма на гектар орошаемых земель. В то же время потенциальные возможности биологического метода защиты растений используются недостаточно.

И, наконец, третьим вопросом, что рассматривается на комиссии, стал вопрос, о котором еще совсем недавно было не принято говорить вслух. Это вопрос о дальнейшем состоянии и перспективах развития виноделия в республике.

Отмечалось, что за последние пять лет в результате перегревов в осуществлении антиалкогольных мероприятий виноградарству и виноделию в республике нанесен значительный урон. Приостановлены кипажлования на закладку новых и реконструкцию старых виноградников, утрачены уникальные сорта винограда, резко снизилась урожайность земель.

В результате в прошлом году по сравнению с 1984 годом выпуск продукции виноделия в республике сократился на 25%.

(УзТАГ).



Уроки предпринимчивости

Хорошо забытое старое

«Говорят, новое — это хорошо забытое старое. Выпуск ценных бумаг, эта новинка перестроекой экономики, на самом деле — давний и основательно забытый двигатель предпринимчивости.

Наш коллектив первый среди предприятий союзного подразделения «50 лет Октября» Дустликского района Джизакской области. В этом году работники хозяйства намерены сдать государству 11,715 тонн хлопка.

Сейчас в совхозе в полном разгаре идет подготовка к сбору хлопка, и к выходу на поля готовы 120 хлопкоуборочных машин.

НА СНИМКЕ: (слева направо) селекционеры А. Рахманкулов, У. Яхшибаев и У. Худойназаров.

Фото В. ТУРАЕВА.

В помощь земледельцу

Значительные облегчения труда земледельцев новинка, разработанная в ГСКБ по машинам для хлопкоуборки — почвообрабатывающее универсальное орудие ОПУ-2,2. Его авторы — ведущий конструктор Р. Субъянов и инженер-конструктор К. Рашиев — решили усовершенствовать агрегат для измельчения корневищ мигдальника сорняков.

Во время предпосевной обработки почвы после измельчения корневищ начинается расширение пылевоздорной камеры. Ее площадь увеличивается в полтора раза.

В Минфине Узбекской ССР пришлось убедить заместителя министра В. С. Беганова, с помощью которого я получил добро от

заместителя министра фи-

нансов ССР В. К. Сенчакова. Только после этого министр финансов республики утвердил наши образцы акций.

Столкнулись мы и с трудностями в своем коллективе — недоверием людей к этой форме собственности. Убедить их в полезности новации было чрезвычайно сложно. Кажется, бюрократический заслон мы прошли легко, чем психологическая стену непонимания в собственных цехах.

Короче, стали мы государственно-акционерным предприятием. Первые акции в начале 1989 года приобрели цена на 60 тысяч рублей. Эти средства мы направили на разработку проектно-технической документации для выпуска дефицитной продукции комплектов для автомобилей «КамАЗ».

Разработаны собственные силами документы и чертежи, изготовлены технологическая оснастка и инструменты для производства.

Раньше на подобную работу тратили два-три года, подключали проектные институты и машиностроительные заводы страны. А тут все удалось осилить за шесть месяцев. Сейчас к нам обращаются потребители из Якутии, Татарии, Казахстана и Сибири, с Урала к намазовским комплектами. Всего в обмен на ремонтные машины, металлы и нужные нам машины оборудования.

Освоен выпуск нового изделия, завод только в прошлом году получил 120 тысяч рублей прибыли. А дивиденды акционеров составили 10,5 тысяч рублей, или 18,9 процента. Где, в каком банке страны можно получить такие проценты по вкладам?..

Сейчас у нас более 90

акционеров. У них на руках акции стоимостью от 500 рублей до 10 тысяч. Минимально гарантировали им 30 процентов д

Уголок подписчика

НАША ЗАОЧНАЯ ЛЕТУЧКА

На вопрос: «Какой бы вы хотели видеть газету в новом году?» отвечают подписчики из Джизака.

З. Исакулов, заместитель заведующего агропромышленным отделом Джизакского обкома партии: «Правда Востока» — газета ЦК Компартии Узбекистана. Это налагает на нее особые обязательства. На мой взгляд, надо начать широкую дискуссию о приоритете нашего направления развития республики по пути демократического социализма. Партийной газете следует позаботиться о выработке у коммунистов активной политической позиции. Ведь сейчас некоторые из нас пассивно реагируют на негативные явления в обществе, неуверенно чувствуют себя в идеологических спорах, а для пропаганды идей партии нужна прочная основа.

Следует также более широко представлять суждения читателей по важнейшим вопросам, даже если высказывания диаметрально противоположны. Это позволит сформировать объективное мнение о той или иной ситуации или явлении. Газета «Правда Востока» всегда обладала нравственным мерилом. Но за последнее время на ее страницах намного реже публикуются материалы о передовых хлопкоробах, не часто пропечатано о рабочем человеке, а о руководителях предприятий, хозяйств мы читаем только «жареные материалы». Создается мнение, что руководители сплюшь и рядом нечисты на руку. А ведь это не так.

П. Азимов — начальник административно-хозяйственного отдела Марджанбулакского золотодобывающего рудника:

Письма в «Правду Востока»

ОБЕЗВРЕДИТЬ ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ «БОМБУ»

Опасная ситуация складывается на канализационном коллекторе и очистных сооружениях, предназначенных по проекту для кожевенного завода и шелкокоматной фабрики города Самарканда. Построенные двадцать лет назад, сегодня они работают с огромной перегрузкой и могут выйти из строя. Дело в том, что к этим сооружениям в разное время подключены трикотажная и текстильно-глантерейная фабрики, филиал винзавода, гостиница «Шарк», онкологический диспансер, родом. Чтобы выдержать возросшую нагрузку, в три раза увеличили мощность насосной станции СП-1, а необходимой второй нитки канализационного коллектора не построили.

Существующий напорный

канализационный коллектор постепенно износился, а тут еще увеличилась на него нагрузка. В любую минуту сооружения могут выйти из строя, и сточные воды приведут к загражению реки Зарифшан, которая используется для водоснабжения Бухары, Навои, а также нескольких районов. Сейчас трудно представить все возможные последствия. В дополнение придется остановливать предприятия, подключенные к канализации, а это миллионы рублей.

В. ЛЕВИН.
Врач Самаркандской городской санитарной станции.

Как видим, экологическая «бомба» представляет серьезную опасность. Горводоканал всеми силами безуспешно добивается строительства второй нитки коллектора. Ссылаясь на отсутствие средств безопасности, ибо все заинтересованные предприятия и организации обязаны принять участие в этой стройке. Время не терпит. Нужны безотлагательные меры.

В. ЛЕВИН.
Врач Самаркандской городской санитарной станции.

Как этого добиться, когда директора библиотек в районные и городские отделы культуры! А там с их нуждами не очень-то считаются. Там, все библиотеки, предназначенные для перевозки книжных поступлений, передвижных выставок и библиотечек, отделы культуры используют по своему усмотрению.

И, конечно, какой может быть разговор о престиже нашей профессии, если зарплата мизерная. Вполне понятно, почему так много в нашей системе случайных людей.

Профессию свою люблю, недаром столько лет отдала ей. И создавшееся положение тревожит не только потому, что касается меня лично. Библиотека должна стать тем местом, где не только можно будет получить знания или информацию, но и высокий духовный заряд. Как этого добиться? Нет у меня своей конкретной программы. Поэтому предлагаю: давайте подумаем вместе.

Т. СУЛЬЖЕНКО.
Заведующая научно-методическим отделом Джизакской областной универсальной библиотеки.

Чем смогут сегодня библиотеки привлечь читателей? Я бы назвала три позиции. Первую — книжный фонд. Тщательно подобранный с учетом специфики города, края, удовлетворяющий запросы самых разных категорий читателей. Вторая — высокий уровень справочно-библиографической службы. И наконец третья, который располагает не только к чтению, но и к общению, отдыху.

МОЖЕТ, ОН УЗНАЕТ СЕБЯ...

Непривычно тихим, солнечным было утро 9 мая — первого для Чехословакии мирного дня. Чехо-фотограф Ян Ейем вынес под густые или треноги фотоаппаратом, разный стул, вазу с цветами и пристроил к обшивке Праги. Старательно усаживал каждого офицера и солдата перед объектом, долго наводил резкость. Хороший был мастер: лемат перед мною более 60 негативов и фотографии тех, кто спас красавицу Прагу от

Л. ПИТЕРСКИЙ.
Журналист.

Было 1945 года. Прага, Ленинград.

Слева: Ю. Борисов. Справа: Ю. Борисов.

Фотоконкурс - 90



«Живой цветок».

ТАЙНЫ ОТКРЫВАЮТСЯ ЮНЫМ

Можно громко сокрушаться по поводу разрушения памятников старины и выдвигать призывающие лозунги. Но вот учители истории из Аккургана М. Джурбеков и М. Тилляева обнаруживают крупное древнее поселение в районе кирпичного завода и встают на его защиту, подняв на это своих учеников. Не праздным лозунгом, а руководством к действию для них становится принцип: «В ответе за историю своего родного края — каждый».